

# НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана  
30 сентября 1931 года



№ 10 (10466) ПЯТНИЦА, 9 февраля 2024 года

Выходит по средам и пятницам



Дошкольное воспитание

## Сотрудничество на благо будущего поколения



В минувший вторник в детском саду "Рябинка" прошел большой педагогический совет на тему "Организация социально-педагогического партнерства по реализации образовательной программы в дошкольной организации". В мероприятии приняли участие педагоги и социальные партнеры учреждения - сотрудники детской библиотеки, Культурно-выставочного центра и детской школы искусств.

Как пояснила заведующая детским садом "Рябинка" Елена Савченко, тема педсовета выбрана не случайно, ведь сегодня переход нашей страны на качественно новый инновационный уровень развития требует прежде всего развития образования, соответствующего современным потребностям общества. Именно через образование закладываются гражданская основы, социальная активность, взаимная поддержка, успешная социализация, полноценная самореализация, высокая социальная мобильность каждого человека.

На современном этапе дошкольное образовательное учреждение должно стать открытой социальной системой, способной реагировать на изменения внутренней и внешней среды, осуществляющей взаимодействие с различными социальными группами, имеющими собственные интересы в сфере образования, реагирующей на меняющиеся индивидуальные и групповые образова-

тельные потребности, представляющей широкий спектр образовательных услуг.

Выстраивая систему социального партнерства, основное внимание в детском саду уделяют прежде всего семье - своему самому важному и ближайшему партнеру, вовлекая ее в деятельность дошкольного образовательного учреждения.

Незаменимым партнером "Рябинки" является центральная детская библиотека. Чтобы приобщить детей к книге с раннего возраста, библиотекой и детским садом запущен проект "Ожившая книга". Работники детской библиотеки регулярно организуют для детей экскурсии, книжные выставки, проводят познавательные мероприятия, используя каждый раз театрализацию и сюжетно-ролевые игры. Каждая встреча посвящена различным датам, которые отмечаются в нашей стране.

Затрагиваются разнообразные темы истории, экологии, искусства и другие.

Очень важным для детского сада является взаимодействие с Культурно-выставочным центром. Дошкольники посещают экспозиции музея, на которых знакомятся с историей родного края, узнают историю простых вещей, слушают рассказы о войне.

Дошкольное образовательное учреждение имеет многолетнюю практику сотрудничества с городскими школами. Организована систематическая работа по обеспечению преемственности учебно-воспитательного процесса и созданию единой образовательной среды. Учителя начальной школы приходят в подготовительные группы на родительские собрания, проводят консультации, семинары для воспитателей.

Однако взаимодействие детского сада не ограничивается только образовательной и культурно-досуговой деятельностью. Их партнерами являются и другие социально значимые организации - это и 22-я пожарно-спасательная часть, и социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних "Черемушки", и Дом-интернат для престарелых и инвалидов, поликлиника и другие.

- Такие формы сотрудничества продуктивны и приносят положительные результаты в формировании буду-

- Сегодня задача педагогов детского сада с одной стороны - сохранить все лучшее и проверенное временем, а с другой - искать и внедрять новые, эффективные формы взаимодействия как с семьями своих воспитанников, так и с социумом. Ведь развитие социальных связей дошкольного учреждения с культурными и образовательными центрами дает дополнительный импульс для духовного развития и обогащения личности ребенка с первых лет жизни, - рассказала Елена Петровна.



щего поколения. Благодаря этому мальчишки и девочки не только познают окружающий мир, но и взаимодействуют с людьми разных профессий, приобретают навыки поведения в обществе. Наш с вами труд един, неоценим и направлен на обучение и воспитание детей, - в завершение встречи обратилась к присутствовавшим заведующая, выразив надежду на дальнейшее сотрудничество и продуктивную совместную деятельность.

Екатерина НИКИШКИНА.  
Фото автора.

## Местная власть

# Цели ставим, задачи выполняем

**31 января состоялся отчет о проделанной работе за 2023 год главы администрации сельского поселения «Деревня Болва» Е. В. ВЛАСОВОЙ.**

На отчетном собрании присутствовали жители поселения и депутаты сельской Думы.

Территория сельского поселения «Деревня Болва» включает 11 населенных пунктов, в четырех из которых зарегистрированы жители по месту жительства.

На 1 января текущего года зарегистрировано 190 человек (деревня Болва - 144 человека, деревня Ипуть - 25 человек, Ст. Лесково - 20 человек).

На территории поселения проживают 5 многодетных семей (деревня Болва - 3, деревня Ипуть - 1, деревня Лесково - 1).

Показателем стабильно-экономического развития эффективности поселения служит бюджет поселения. Елена Владимировна отметила:

*- Реализация полномочий органов местного самоуправления напрямую зависит от обеспеченности финансами. План по собственным доходам, а также с учетом дотаций, субсидий и субвенций, полученных из районного и областного бюджетов, сель-*

*ское поселение перевыполнено в три раза. По расходам бюджет выполнен на 99%.*

Работа администрации проводилась в тесной связи с населением. На поступившие заявления давались разъяснения, выдавались справки и проводились разъяснительные беседы.

Глава администрации поселения выразила слова благодарности каждому жителю села за участие в конкурсе отборе инициативных проектов. По данной программе отремонтирована дорога по улице Школьная и установлены две контейнерные площадки по улицам Советская и Центральная.

Большое внимание в сельском поселении уделяется пожарной безопасности и благоустройству, регулярно организуемые администрацией субботники позволяют содержать в надлежащем виде территории центральной усадьбы и братского захоронения в деревне Ломакино.

*- Проводится работа с населением по соблюдению*



**Поселением в 2023 году было заключено 13 контрактов по малым закупкам на сумму 186 143 рубля 74 копейки, два контракта по итогам электронных аукционов на сумму 644 776 рублей 13 копеек, два контракта с монополиями на услуги связи и электроэнергию на общую сумму 204 575 рублей 12 копеек.**

**Правил пожарной безопасности, жители своевременно окапывают прилегающие территории, содержат свои домовладения в порядке, красят дома, устанавливают**

**заборы, разбивают цветники, - рассказала глава поселения.**

**В 2023 году водопроводную сеть сельского поселения передали в ведение Калужского**

**областного водоканала. Жители надеются на установку станции по очистке воды, чтобы она соответствовала нормам СанПина.**

Елена Владимировна поблагодарила жителей деревни Болва В. В. Коновалова, А. А. Чернова, М. П. Барanova за работу по замене водяного насоса на скважине общего пользования.

Глава администрации дала разъяснения по возникшим вопросам. Решить проблему с выравниванием участка местной жительницы после ремонта водопровода получится весной. Также Елена Владимировна посоветовала населению установить в домах приборы учета воды.

В наступившем году продолжится работа по благоустройству территории нового ФАПа, участию в программах инициатив.

В завершение Елена Владимировна поблагодарила присутствовавших за совместную работу, пожелала всем успехов, четких целей и перспективных планов, неугасаемых сил и семенного счастья, крепкого здоровья и мира, оптимизма и терпения.

**Вера ФИЛАТОВА.  
Фото автора.**

# Сработали на «отлично»

**Итоги 2023 года подвел глава администрации городского поселения «Город Спас-Деменск» Сергей Смирнов. Мы даем основные тезисы отчета.**

## Земельные отношения и имущество

Проведена большая работа по выявлению правообладателей земельных участков.

За 2023 год согласно Федеральному закону от 30.12.2020 г. № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» с кадастрового учета снято 38 ранее учтенных участков, в которых отсутствовали сведения о праве.

Решением Городской Думы в связи удорожанием кадастровой стоимости имущества была уменьшена налоговая ставка, которая применяется при расчете налога на имущество, используемое в коммерческих целях. Причем данное решение было применено на правоотношения, возникшие с 01.01.2022 года.

## Благоустройство

В 2023 году отремонтировано шесть улиц города, на которые уложено 8725 кв. м асфальтowego покрытия.

Построено 181 м уличного газопровода, газифицировано 17 домов, из них 9 - по программе догазификации.

Силами Спас-Деменского участка ВКХ был проведен ремонт крыши и окон ВНБ, расположенных на ул. Советская и Подлесная; запущена станция водоочистки на ул. Студеновская; заменено 100 м водопровода по ул. Советская; установлен павильон на скважине №3 по ул. Подлесная.

В рамках программы инициативного бюджетирования обустроена пешеходная дорожка

протяженностью 620 м по ул. Октябрьская.

## Нормотворческая работа

Индикатором проблем в городском поселении являются обращения граждан. За 2023 год поступило 201 заявление, выдано 583 справки.

За отчетный период администрацией принято 130 постановлений, издано 45 распоряжений по личному составу и основной деятельности.

Заключен 51 контракт на общую сумму 9852453,19 руб.

В центре внимания - организация досуга населения, отдыха, выявление самодеятельных артистов и талантов, познание истории города и района. Особое значение придается патриотическому и духовно-нравственному воспитанию подростков и молодежи, развитию у подрастающего поколения чувства гордости за свою страну, уважения к ее истории, пропаганде здорового образа жизни.

Ежегодно проводятся традиционные выставки-ярмарки сельскохозяйственной продукции и декоративно-прикладного искусства на Масленицу и День города.

В городе функционирует Культурно-выставочный центр, который не только гостеприимно распахивает свои двери для жителей и гостей города, но и на постоянной основе проводит мероприятия среди детей и подростков, направленные на укрепление духовной нравственности подрастающего по-



коления, патриотического воспитания.

## Статистика

На 1 января 2024 численность населения (постоянных жителей) Спас-Деменска составляет 4 592 человека, в том числе трудоспособного - 2423, старше трудоспособного возраста - 1450.

За 2023 год родились 32 ребенка, умерли, к сожалению, 72 человека.

В школах города обучаются 562 ребенка: школа №1 - 252, школа №2 - 310 детей.

В летний период на базе школ функционировали 2 лагеря с дневным пребыванием с охватом 150 детей.

На музыкальном, художественном и декоративно-прикладном отделении детской школы искусств обучаются 135 детей.

Для любителей спорта работает детская спортивная школа, которую посещают 300 человек, функционирует открытый стадион.

В настоящий момент в Спас-Деменском доме-интернате для престарелых и инвалидов проживают 18 человек.

Количество граждан, состоящих на воинском учете, проживающих в городе - 933 человека.

ка, в том числе подлежащих призыву - 68 человек, призваны на срочную службу 11 человек, пребывающих в запасе офицеров - 28 человек.

В специальной военной операции участвует 31 человек.

В городе работают 63 магазина.

Для многодетных семей сформировано 14 земельных участков.

## Планы на 2024 год

Приоритетными направлениями работы остается реализация долгосрочной целевой программы «Благоустройство территории городского поселения», включающая в себя благоустройство городского парка, асфальтирование улиц, текущий и капитальный ремонт зданий, а также участие в конкурсном отборе инициативных проектов.

По-прежнему важными задачами, стоящими перед администрацией городского поселения, являются работы по максимальному привлечению доходов в бюджет городского поселения; по содержанию мест воинских захоронений и др.

«Для городского поселения 2023 год был стабильным. Проделана большая работа по созданию и улучшению жизни горожан, однако не

решенных проблем еще много. Мы не удовлетворены состоянием дорог, качеством услуг в жилищно-коммунальной сфере и здравоохранении и другими вопросами, над которыми предстоит работать в последние годы. Решать их будем с учетом складывающейся ситуации и финансовых возможностей в тесном сотрудничестве с районной администрацией, предприятиями и учреждениями и, конечно же, жителями города, ведь только вместе мы можем решить наши проблемы и преодолеть трудности», - сказал в заключение Сергей Владимирович и выразил благодарность и признательность всем жителям, депутатам за понимание и плодотворную работу в минувшем году, а также за содействие по выполнению намеченных планов, направленных на улучшение качества жизни горожан.

Несмотря на то, что существуют только две оценки: «удовлетворительно» и «неудовлетворительно», участники собрания предложили оценить работу городской администрации оценкой «отлично». Это не только вдохновляет, но и обязывает.

**Екатерина НИКИШКИНА.  
Фото автора.**

**Главная тема**

# В Спас-Деменском районе близится к завершению реализация Народной программы

**При формировании Народной программы от жителей Спас-Деменского района поступило 69 наказов.**

**За два года осталось выполнить всего 15. 4 из них - в планах на 2024 год.**

Этот вопрос председатель Законодательного Собрания Геннадий Новосельцев обсудил с местными депутатами.

Отмечалось, что большую работу в районе провели в 2023 году. По программе была капитально отремонтирована Спас-Деменская детская школа искусств, установлены ФАПы в селе Лазинки и деревне Стайки, рядом с ними благоустроена территория. Отремонтировано пять значимых участков дорог. Приведена в порядок плотовина в деревне Снопот.

В 2024 году район продолжит благоустройство, ремонт дорог. Новый ФАП появится в деревне Болва.

В программе инициативного бюджетирования участвовали все поселения. Реализовано проектов почти на 13 млн рублей: ремонтировались дороги, тротуары и общественные территории, строилось уличное освещение.

За последние пять лет в Спас-Деменске заасфальтировано 39 улиц и 12 переулков общей протяженностью почти 20 км. В 2023 году в порядок привели 6 улиц райцентра.

Благодаря программе «Чистая вода» в Спас-Деменске введена в эксплуатацию третья станция по очистке воды. В 2024 году планируется ввод в эксплуатацию станции водоочистки в деревне Стайки, монтаж стан-



ции водоочистки в Спас-Деменске, завершение строительства водонапорной башни в селе Чипляево, замена ветхих водопроводных сетей.

Геннадий Новосельцев подчеркнул, что муниципалитет

использует все имеющиеся ресурсы и возможности для дальнейшего развития, выполнения тех обещаний, которые были даны жителям в ходе предвыборной кампании 2020 года.

- Благодаря нацпроектам, программам инициативного бюджетирования, «Комфортная городская среда», «Чистая вода» из 69 наказов здесь выполнено уже 54, - подчеркнул он.

**Официально**

## Все медицинские организации Калужской области - участники национального проекта «Здравоохранение» - получат QR-коды для отзывов граждан

По данным министерства здравоохранения области, с 2019 по 2023 годы на развитие системы здравоохранения региона в рамках национального проекта "Здравоохранение" направлено более 68 млрд рублей, благодаря чему установлено и обновлено 179 фельдшерско-акушерских пунктов, проведен капитальный ремонт 87 объектов здравоохранения, приобретено 330 единиц специализированного автотранспорта, в том числе автомобилей скорой помощи и порядка 9 тысяч единиц различного медицинского оборудования, в том числе тяжелого.

В настоящее время на всех отремонтированных и новых объектах размещены QR-коды, которые позволяют пациентам оценить качество строительных работ. Все отзывы поступают в профильное министерство и не остаются незамеченными. Сотрудники обрабатывают каждый из них. Устраняются все недочеты, которые были замечены после окончания работ.

На 2024 год по программе модернизации первичного звена здравоохранения запланирован капитальный ремонт на 24 объектах (поликлиниках, ФАПах, врачебных амбулаториях) и установка 22 модульных фельдшерско-акушерских пунктов. Все медицинские организации также получат свои QR-коды для отзывов по ремонту.

Напомним, таблички с QR-кодами размещены на введенных в эксплуатацию зданиях, а также на строящихся объектах или там, где проходит капитальный ремонт, идут реконструкция и реставрация, текущий ремонт или благоустройство, а также другие виды работ, которые проходят по нацпроектам. Все отзывы жителей поступают в Региональный проектный офис Калужской области и направляются в профильные министерства и ведомства.

По данным Регионального проектного офиса в 2023 году размещено более 150 QR-кодов на объектах, где реализуются мероприятия национальных проектов.



## Национальный проект «Демография». Безопасность и комфорт старшего поколения

В рамках реализации федерального проекта "Старшее поколение" нацпроекта "Демография" в Кировском районе Калужской области с апреля 2023 года строится Дом социального обслуживания.

В 2023 году были заключены договоры на технологические присоединения объекта к сети газораспределения, централизованной системе холодного водоснабжения, сетям электросвязи, электрическим сетям. В настоящее время выполняются строительно-монтажные работы. Процент технической готовности объекта составляет 13%, строительной готовности - 18%.

В результате ввода в эксплуатацию Дома социального обслуживания 140 людей пожилого возраста и инвалидов из других стационарных организаций будут переведены в новый жилой корпус, который позволит обеспечить для них комплексную безопасность и комфортные условия жизни.



В 2023 году более 1,5 тысячи жителей Калужской области прошли бесплатное обучение благодаря национальному проекту «Демография», 80% из них успешно работают.

В 2023 году федэральные операторы: Институт развития профессионального образования (ИРПО), Томский государственный университет (ТГУ) и

## Национальный проект «Демография». Подать заявку на обучение можно в электронном виде

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиС) реализовали обучение по 370 программам по различным сферам деятельности: бухгалтерия, производство, управление, маркетинг, предпринимательство, образование, информационные технологии, менеджмент в социальных сетях.

Из числа занятых после обучения около 85% работают по трудовым договорам, а примерно 15% открыли собственное дело.

Договоры на трудоустройство после обучения заключили 63 работодателя нашего региона.

«Обучение в рамках национального проекта «Демография» отдельных категорий граждан уже в течение не-

скольких лет показывает свою востребованность у наших жителей, - отметила заместитель министра труда и социальной защиты Калужской области Лариса Кулакова. - Большинство из тех, кто решился пройти обучение, получить новые знания и компетенции, уже успешно трудятся. Очень важно, что и в этом году у наших граждан также будет возможность принять участие в бесплатном обучении».

В ближайшее время можно будет подать заявку на обучение через портал Работа России (<https://trudvsem.ru/>) либо через центр занятости.

Пресс-служба  
Губернатора и  
Правительства  
Калужской области.





## Актуально

# Берегите свое здоровье

**Всемирный день борьбы против рака отмечался 4 февраля. Информацию о методах профилактики онкологических заболеваний предоставила газете медсестра Спас-Деменской участковой больницы Светлана Тимашкова, ведущая учет онкологических больных в нашем районе.**

На сегодняшний день рак занимает второе место по смертности среди заболеваний, коварная болезнь уносит жизни людей разного возраста. Как отметила Светлана Анатольевна, можно выделить категорию людей, находящихся в группе риска. К ним относятся курильщики и лица, злоупотребляющие алкоголем, страдающие ожирением и ведущие малоподвижный образ жизни, пациенты с хроническими заболеваниями воспалительного характера. Также в зоне риска профессии, связанные с воздействием опасных веществ. Влияют на развитие заболевания дефицит сна и стрессовые ситуации.

- За последние годы увеличилось число людей, ставших на учет по онкологическим заболеваниям. В 2020 году состояли на учете 27 человек, в 2021 году - 33, в 2022 году - уже 36. В прошлом году 48 человек, из них шесть моложе 50-летнего возраста, - рассказала С. Тимашкова.

Лечение онкологических заболеваний зависит от раннего выявления и стадии болезни. Сигналами опасности служат: необъяснимая потеря веса, длительное повышение температуры тела, слабость и быстрая утомляемость, постоянные

боли в какой-либо области, изменения на коже, кровотечения, утолщение и уплотнение в молочной железе, расстройства желудка и затруднение при глотании, надсадный кашель или охриплость голоса.

**Важно следовать рекомендациям:**

- Не курить, не злоупотреблять алкоголем.
- Включать в рацион не менее пяти различных фруктов и овощей в день, особенно рекомендуют капусту, томаты, баклажаны, косточковые фрукты, зеленый чай, лук, чеснок, морскую рыбу, морепродукты.

- Ограничить употребление пищи, содержащей жиры животного происхождения, копченые и консервированные продукты, поваренную соль (до 5 граммов в день).

- Кормить детей грудью как можно дольше. Грудное вскармливание предупреждает развитие рака молочной железы и репродуктивных органов.

- Быть активными и подвижными. Физическая нагрузка препятствует лишнему весу, способствует повышению клеточного иммунитета, что препятствует возникновению онкологических заболеваний.

- Уметь справляться со стрессом.



- Необходимо реже применять бытовую химию, содержащую хлор, аммиак, фенол.

- Избегать прямого солнечного воздействия, особенно с 10 до 16 часов. Ультрафиолет провоцирует развитие самой злокачественной опухоли - меланомы.
- Один раз в месяц проводить осмотр своей кожи, особенно при наличии большого количества родинок и пигментных пятен. Женщинам старше 18 лет необходимо ежемесячно проводить самостоятельное обследование молочных желез и регулярно проводить осмотр у гинеколога.

Регулярные посещения врача, смотрового кабинета, плановая диспансеризация помогают на ранних стадиях выявить онкологическое заболевание. Относитесь к своему здоровью бережно и внимательно.

**Подготовила  
Вера ФИЛАТОВА.**

## ТИК информирует

### СПИСОК

мест для размещения предвыборных печатных агитационных материалов на территории избирательных участков Спас-Деменского района Калужской области в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации 17 марта 2024 года (п.7 ст. 55 Федерального закона «О выборах Президента Российской Федерации»)

Наименование (номер) избирательного участка	Адрес места размещения предвыборных печатных агитационных материалов
Городской избирательный участок, участок референдума № 2201	Калужская обл., г.Спас-Деменск, ул. Советская (доска объявлений возле здания № 110)
Городской избирательный участок, участок референдума № 2202	Калужская обл., г.Спас-Деменск, ул. Советская, стр. № 41 (доска объявлений возле здания МУ ДО «ДЮСШ»)
Боловский избирательный участок, участок референдума № 2203	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., ул. Садовая (доска объявлений возле дома №1)
Буднянский избирательный участок, участок референдума № 2204	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., с.Буднянский, ул. Школьная, д. 2А (информационный стенд в магазине райпо)
Любунский избирательный участок, участок референдума № 2205	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., с. Любунь, ул. Центральная, д.15 (доска объявлений напротив здания магазина райпо)
Лазинский избирательный участок, участок референдума № 2206	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., с. Лазинки, ул. Центральная, д.1 (информационный стенд в магазине райпо)
Новоалександровский избирательный участок, участок референдума № 2207	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., х. Новоалександровский, ул. Московская (доска объявлений напротив магазина райпо)
Нестеровский избирательный участок, участок референдума № 2208	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., д.Нестеры, ул. Центральная, д.1 (информационный стенд у автобусной остановки)
Понизовский избирательный участок, участок референдума № 2209	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., д.Понизовье, ул. Приозерная, д. 2 (напротив здания СКЦ)
Павлиновский избирательный участок, участок референдума № 2210	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., с. Павлиново, ул. Центральная, д.8 (доска объявлений возле магазина райпо)
Тепловский избирательный участок, участок референдума № 2211	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., д.Теплово, ул. Сельская д.15 (на здании бани)
Стаицкий избирательный участок, участок референдума № 2212	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., д.Стайки, ул. Дорожная, д. 1 (информационный стенд в магазине райпо)
Снопотской избирательный участок, участок референдума № 2213	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., д.Снопот, ул. Снопотская, д. 2 (информационный стенд в магазине райпо)
Чипляевский избирательный участок, участок референдума № 2214	Калужская обл., Спас-Деменский р-он., с. Чипляево, ул. Центральная, д.6-а (доска объявлений)
Городской избирательный участок, участок референдума № 2215	Калужская обл., г.Спас-Деменск, ул. Советская, д. 96 (доска объявлений возле магазина райпо)

## Прокуратура информирует

# Льготы многодетным родителям в сфере трудовых отношений

**Работающим родителям, имеющим трех и более детей в возрасте до 18 лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставлен по их желанию в удобное для них время до достижения младшим из детей возраста 14 лет.**

Согласно ст. ст. 262.2, 263 ТК РФ работнику, имеющему двух или более детей в возрасте до 14 лет, коллективным договором также могут устанавливаться ежегодные дополнительные

отпуска без сохранения заработной платы в удобное для него время продолжительностью до 14 календарных дней.

Кроме того, работникам, имеющим трех и более детей в возрасте до 18 лет, в период до достижения младшим из детей возраста 14 лет можно направить в служебные командировки, привлечь к сверхуроченной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни только с их письменного согласия. При этом они вправе от-

казаться от такой работы (ч. 5 ст. 96, ч. 5 ст. 99, ч. 3 ст. 259 ТК РФ).

Работодатель не вправе уволить по собственной инициативе родителя, который является единственным кормильцем ребенка в возрасте до трех лет в семье, воспитывающего троих и более малолетних детей, если другой родитель не состоит в трудовых отношениях. Исключение являются, в частности, случаи увольнения в связи с ликвидацией организации-работодателя (п. 1 ст. 81, ст. 261 ТК РФ).

# Капитальный ремонт арендованного имущества

**По общему правилу здания и сооружения относятся к объектам капитального строительства (п. 10 ст. 1 Градостроительного кодекса РФ).**

Капитальный ремонт таких объектов предполагает замену и (или) восстановление строительных конструкций или элементов этих конструкций, за исключением несущих строительных конструкций, замену и (или) восстановление систем инженерно-технического обеспечения объектов или их элементов, а также замену отдельных элементов несущих строительных конструкций на аналогичные или иные улучшающие показатели таких конструкций элементы и (или) восстановление указанных эле-

ментов (п. 14.2 ст. 1 Градостроительного кодекса РФ).

Согласно п. 1 ст. 616 Гражданского кодекса РФ обязанность по осуществлению капитального ремонта переданного в аренду имущества несет арендодатель, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или договором аренды. Для согласования проведения капитального ремонта арендодателем сторонам нет необходимости включать в договор какие-либо условия.

Указанная норма диспозитивна, поэтому стороны вправе в соответствии с п. 4 ст. 421 ГК РФ возложить обязанность по осуществлению капитального ремонта на арендатора.

Кроме того, по некоторым видам имущества требованиями документации может быть пре-

дусмотрено проведение планового капитального ремонта с определенной периодичностью (п. 2.3.6 межгосударственного стандарта ГОСТ 18322-2016 "Система технического обслуживания и ремонта техники. Термины и определения", введенного в действие Приказом Росстандарта от 28.03.2017 № 186-ст).

Если плановый или неплановый ремонт предусмотрен нормативными документами, стороны могут согласовать, что арендодатель обязан производить только плановый капитальный ремонт имущества, а арендодатель - неплановый, или иным образом распределить обязанности по проведению капитального ремонта.

**А. ЛОЗОВСКАЯ,  
помощник прокурора  
Спас-Деменского района.**

